

2021年5月28日 星期五

总第7972期 第5031期

今日8版

全国生态环境质量明显改善

本报讯 5月26日,生态环境部发布的《2020中国生态环境状况公报》显示,2020年 和"十三五"生态环境重点目标任务均超额完成,全国生态环境质量明显改善。

根据《公报》,全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87.0%,同比上升5.0 个百分点;细颗粒物(PM2.5)浓度为33微克/立方米,同比下降8.3%。全国地表水国控 断面水质优良断面比例为83.4%,同比上升8.5个百分点;劣V类断面比例为0.6%,同比 下降 2.8个百分点。地级及以上城市在用集中式生活饮用水水源达标率为 94.5%。海洋 生态环境状况整体稳定,近岸海域水质总体稳中向好。

■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9

■广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

海南创新发展勇担当



走进海南农垦博物馆,两株粗壮高大的 橡胶古树闯入眼帘,它们亲历了海南岛种植 橡胶的百年风雨,更见证了新中国的植胶奇 迹——在世界公认的植胶禁区、北纬18°以 北广大地区大面积成功种植橡胶,这是海南 肩负国家战略的发端。

沧海桑田,斗转星移。当历史的车轮行 进到2018年4月13日,三十而立的海南省迎 来新时代的伟大征程——习近平总书记亲 自谋划、亲自部署、亲自推动,赋予海南全面 深化改革开放和建设中国特色自由贸易港 的重大使命,这是党中央着眼于国内国际两 个大局、为推动中国特色社会主义创新发展 作出的重大战略决策。

3年来,海南省委、省政府认真学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想,以 "闯"为基调、"稳"为基础,远近结合、小步快 跑,自贸港建设顺利开局、蓬勃展开,海南全 面深化改革开放呈现蹄疾步稳的良好局面。

政策措施有力,自由贸易港建设展新貌

"售价一两百万的汽车,一个上午就售 出4台。"5月7日—10日,首届中国国际消费 品博览会在海口举办。凯沃国际贸易公司

董事长李泽源兴奋不已,他从第一天就后悔 参展车辆带少了,在"多卖一辆"和"多展一 阵"之间生起"幸福"的烦恼。

李泽源去年回国注册公司,具备免税车 业务资质,正借力自贸港东风拉长产业链 条,从平行进口向零售、4S店、维保拓展。

火热的不只是汽车,消博会从第一天开 始就人气爆棚:首单签约30亿元的智慧农业 项目、签下亿元订单的爱丁顿洋酒、绿地集 团与嘉里互通敲定上万吨巴西美利华牛肉

"海南自由贸易港处在国内国际双循环 的'8'字形中间的重要交汇点上,对内对接 超大规模国内市场,对外吸引全球优质资源 集聚。"海南省委书记沈晓明说,2020年7月 实施离岛免税购物新政以来,日均销售额超 过1.3亿元,同比增长241%。

3年来,海南蹄疾步稳开新局:放宽市场 准人、"两个15%所得税"、进口原辅料"零关 税"正面清单、进口交通工具及游艇"零关 税"正面清单、自用生产设备"零关税"负面 清单、开放客运和货运第七航权、"中国洋浦 港"国际船舶登记等一批自贸港关键政策落 地实施。消博会开幕当天,生物医疗科技公

司艾纳诗集团很利落地将总部落户海口国 家高新区。

呵护绿水青山,做好生态优先大文章

每立方厘米12.5万个!

这是海南吊罗山热带雨林负氧离子含 量监测到的最高值。

海南热带雨林国家公园试点区面积占 全国国土面积不足0.046%,却拥有全国约 20%的两栖类、33%的爬行类、38.6%的鸟类 和20%的兽类。

海南生态这么好,还需要保护吗?

"特别需要!"海南热带雨林国家公园管 理局吊罗山分局副局长叶卢宗的回答斩钉截 铁,"海南拥有我国分布最集中、保存最完好、 连片面积最大的热带雨林,热带雨林是岛内 三大河流发源地,更是优质空气质量的保障。"

海南牢记国家生态文明试验区战略定 位,在生态文明体制改革上先行一步。

海南热带雨林国家公园以五指山、鹦哥 岭、尖峰岭、霸王岭、吊罗山、黎母山等国家 级自然保护地为核心,连通了19个自然保护 地及周边天然林、公益林区,总面积4403平 方公里,约占海南岛陆域面积的1/7。

良好的生态环境是海南发展的最强优势 和最大本钱,近年来,海南出台实实在在的政 策保护生态:取消12个市县GDP考核,对热带 雨林国家公园核心保护区内白沙、东方、五指 山、保亭4个市县470户1885人实施生态搬 迁,历史性实现生活垃圾零填埋、全面"禁塑"、 装配式建筑面积连续3年翻番……

负氧离子吸引游客,极简审批招来企 业,海南把生态环境和政策环境、营商环境 一起作为自贸港建设三大核心竞争力来打 造,累计发布制度集成创新案例12批116 项,设立海南版国际贸易"单一窗口",压缩 审批时限七至八成,"一枚印章管审批"全面 推行,洋浦保税港区试行"一线"放开、"二 线"管住进出口管理制度,贸易和投资更加 自由便利。

坚守为民情怀,统筹城乡共同富裕

党的十九大提出乡村振兴战略后,琼海 市嘉积镇立足实际,成立龙寿洋农业公园乡 村振兴党支部,书记由镇党委委派,党员跨 行业、跨领域、跨身份,不仅有镇村干部,也 有公司管理者、合作社社员、村民。

"党支部主要是管方向,最初是担心引 进来的企业,在姓'房地产'和姓'农旅'的问 题上摆不正。"嘉积镇党委委员、龙寿洋乡村 振兴党支部书记何志慧说。

过去3年,海南以壮士断腕之决心,奋力 摆脱房地产依赖。房地产投资从60%下降 到40%,税收比重从50%下降到30%。与此 同时,旅游、互联网、油气三大产业迈入千亿 规模,新增市场主体超过过去30年总和,实 际利用外资超过过去30年一半以上。

"党建抓实了,企业与村民抱团发展,省 下许多沟通成本;政策明了审批便捷,干事 创业有了好氛围。"海南参圆文旅投资公司 村企合作部总经理章新宇说。

近年来,海南坚持五级书记抓扶贫, 2700多支乡村振兴工作队、8583名队员深入 每个村庄,5个贫困县全部摘帽,600个贫困 村全部出列,65万名建档立卡贫困群众全部 (人民日报)

联合国确定2022年为国际玻璃年

本报讯 (实习记者 解 磊)5月18日,由国际玻璃协会首 倡与牵头,玻璃协会联盟、ICOM一玻璃组织共同推进,全球玻 璃学术界和产业界共同支持的2022年国际玻璃年倡议获得了 第75届联合国大会第66次全会的正式批准,2022年成为联合 国国际玻璃年。

据了解,60多年来,联合国大会通过宣布联合国国际年的 方式,表彰重要领域的国际合作、协同努力及相关组织、机构对 社会作出的贡献。在21世纪,批准了2009年为国际天文年, 2011年为国际化学年,2015年为光和光基技术国际年及2019 年为化学元素周期表国际年等。

中国日用玻璃协会表示,玻璃不仅是人类的生活必需品。 更是推动工业发展和社会进步的重要材料,尤其是进入21世 纪,随着科技飞速发展、玻璃应用的不断延伸,在通信(光纤)、 能源(光伏)、生命科学(药用玻璃)等领域,玻璃都担当着越来 越重要的角色。新中国成立特别是改革开放以来,我国玻璃工 业从小到大,由弱到强,通过持续推进科技创新和结构调整,不 仅产量在全球占有重要份额,技术和装备也达到了世界先进水 平。以30微米柔性可折叠玻璃、中性硼硅药用玻璃等为代表 的创新成果推动我国玻璃工业不断向高端化、绿色化、数字化 等方面发展,在全球实现了跟跑并跑向领跑的跨越。

面对玻璃日益广泛的应用与不可估量的未来价值,2018年 在日本横滨召开的国际玻璃协会年会上,以第23届国际玻璃 协会主席、中国工程院院士彭寿为代表的玻璃界专家学者,一 致倡议设立国际玻璃年,这一倡议获得了国家相关部委、协会 和行业企业的广泛认可与支持,也最终获得了来自5大洲79个 国家的1500所高校、研究中心、学会、行业协会、博物馆、玻璃 生产商和企业的积极响应与书面支持。

据了解,2022年,国际玻璃年将组织包括科技峰会、专题研 讨、行业展览、玻璃夏令营、玻璃艺术品展览等在内的覆盖全球 的各类活动,重点推广玻璃的材质特性与极致功能所形成的科 技和文化成果。我国将以第32届中国国际玻璃工业技术展览 会为重要活动,同步开展玻璃新材料高峰论坛、技术讲座和玻

中玻协表示,国际玻璃年将进一步突出玻璃的科技、经济、 文化和社会意义,推进全球玻璃产业的可持续发展,缔造更为 璀璨美好的玻璃世界。

奋斗百年路 启航新征程

新思想引领新征程·红色足迹

江西省兴国县是闻名全国的红色故土,是全国著名的苏区模范县、红 军县、烈士县、将军县,是苏区精神和苏区干部好作风重要发源地,孕育了 萧华、陈奇涵等56位共和国开国将军,红色历史文化资源丰富。

5月23日,赴赣学习调研的中央媒体记者团抵达江西兴国。

小桥流水,白墙黛瓦,花香四溢,红色旧址与 乡村文化墙相映生辉……这是初夏时节穿行在 兴国乡村常见的景象。

近年来,兴国秉持创新、协调、绿色、开放、共 享的发展理念,深挖红色资源优势,完善基础设 施建设,开展农村人居环境整治,推进乡风文明 建设,打造了长冈乡长冈村、高兴镇老圩村、龙口 镇睦埠村等8个红色名村,并通过其辐射带动作 用,由点到面全面推进美丽乡村建设。

建设基础设施 改善人居环境

为加快建设宜居美丽乡村,切实提升农村人 居环境质量,兴国大力挖潜各地特色资源,将红 色资源保护纳入全县城乡建设规划中。

高兴镇老营盘村是中央苏区第三、第五次反 围剿的重要战场。该村整合地方政府债券、新农 村建设、水利、扶贫、交通等资金,着力加强道路、 桥梁、水利、饮水、用电等基础设施建设。

龙口镇睦埠村是江西省苏维埃政府主席、腰 缠万贯"讨米人"——刘启耀的故乡。睦埠村以创 建红色名村为契机,对刘启耀纪念馆周边环境进行 整治提升,维修改造了平江河堤,新建了人村标识 和环游步行道,开发了三角梅培育基地。同时,重 修了大祚第、墨庄和江东庙等古建筑。全村人居环

境改善明显,绿色生态产业稳步发展。 江西省林业局干部、驻睦埠村第一书记况小 洪认为,林业专业特长为对口支援乡村建设提供 了更宽阔的思路:"省林业局、省林科院共同支持 建设了睦埠村小微湿地。曾经野草丛生污水横 流的荒地,如今水清花红树绿,是赣南地区小微 湿地示范点,成为全村乃至附近村民休闲健身亲 近自然的绿意空间。"

经过规划与改造,一批重点乡村已经发展为 集"红、古、绿"特点为一体的绿色、共享的新型宜 居乡村,成为展示兴国脱贫攻坚和乡村振兴成果 的重要窗口。

巩固脱贫攻坚 推进产业振兴

以美丽乡村建设为抓手,推进乡村振兴,生

活富裕是根本。

做强产业扶贫基地,壮大村级集体经济。 睦埠村因地制宜,引导贫困户发展油茶、脐橙等 长效产业和蔬菜、烟叶、肉牛、苗木、茶叶等短效 产业,贫困面貌得到彻底扭转,2020年4月实现 整村脱贫摘帽。2020年村级集体经营性收入达 42.6万元,预计2021年收入可突破50万元。

"我们的成就感不仅来自于做强做大企业, 还来自于吸纳了当地500多名富余劳动力,包括 建档立卡贫困户100余人,全方位带动当地发 展。"埠头乡垓上村江西国康农业集团有限公司 的技术管理人员张敏自豪地说。

兴国不断完善各村场馆、旧址的布展装修 及周边基础设施建设,积极发展以党建、研修研

学为主题的红色乡村旅游。 兴国县埠头乡田庄上投资3亿元建设休闲 旅游示范点项目,有休闲体验区、生态观赏区、 农业观光区,直接带动了村集体经济的发展和 就业,带动了商业和当地农副产品及种养等产 业的发展。

老营盘村按照"以农助旅、以旅促农、农旅 结合"的思路,打造了集红色研学、户外拓展、军 事体验、土特产销售、餐饮于一体的归元生态 园。生态园负责人郑远超信心满满:"目前共有 5000亩面积可以开发,现在只开发了1000亩,随 着项目的陆续开发对周边乡镇的辐射带动作用 会更大。"

弘扬红色文化 遍吹文明新风

兴国县长冈乡塘石村人文荟萃,是兴国县 著名的革命村,苏区时期孕育出了5位县委书 记。塘石村创造性地推出了文明幸福卡家庭积 分制。

塘石村妇联主席钟小玲介绍:"村民、居民 主要通过参与推动乡村振兴'产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕'五个方面的 37种文明实践活动获得积分,同时对16种不文 明行为进行扣分。带动村民走向新时代文明大 格局,以文明促进乡村全面振兴。"

践行五大发展理念 挖潜红色资源

江西兴国全面建设美丽乡村



▲ 埠头乡田庄上是兴国县重点打造的乡村旅游示 范点。

▶ 兴国县长冈乡长冈村,记者走过三栋房屋。从修 建于1933年的土坯房到十八大以后修建的小洋楼,见证 了我党密切联系群众、关心群众生活的初心和使命。

龙口镇睦埠村设立了学习强国线下学习平 台,建设了家风家教广场,大力宣扬和睦文化、 移风易俗、社会主义核心价值观等正能量。

新时代乡风文明建设营造和谐美好的乡村 生活,正在成为凝聚人心的"精神家园"。

发展综合服务 提高民生保障

补齐公共服务的短板,提高民生保障,是建 设美丽乡村的重要一环。

龙口镇睦埠村按照"因地制宜、就近就便、 便民惠民、务实管用"原则,打造了涵盖"党群服 务中心+农家书屋+刘启耀纪念馆+文明实践广 场+四点半课堂+志愿服务站+卫生服务室"等为 一体的15分钟"党群服务+文明实践"活动圈, 并定期组织开展理论宣讲、健康义诊、就业培训 等服务活动。通过实施"四道保障线"和"健康 扶贫"提升工作,贫困人口医疗费用自付比例直 线下降。

在教育方面,睦埠村对就读幼儿园和就读 义务教育阶段的贫困户家庭、贫困户家庭高中 生、被录取普通高校的贫困家庭学生等分别出 台了免费或补助政策,对接受中、高等职业教育 的贫困家庭学生发放"雨露计划"补助。

幼有所育,老有所养。位于风景秀美的埠 头乡枫林村的田庄上养老中心,是兴国首家公 办民营、医养结合的综合性养老服务中心,内设 一级医院资质的兴国县慧博源医院。至今已经 入住近300位老人,其中农村特困、失能老人40

多人。入住养老院的刘仁寿老人表示,怎么也 没想到自己的晚年能过得这么好。养老中心不 仅让农村群众实现了"老有所养""老有所医" "老有所乐"的养老梦,还安排了数十位贫困人 员就业,共享发展成果,做到一举多得。

风景怡人扑面来,乡村美丽画卷新。 践行五大发展理念,不断挖掘红色资源,筑

牢发展根基,兴国正在打造宜居、宜业、宜游的 美丽乡村。群众精神面貌焕然一新,获得感、幸 福感不断提升。 (于 芳 文/摄)

● 消费日报社出版 ●社长、总编辑:李振中

●副社长:刘和清 ● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075 ● 监督电话:67604747

● 副总编辑:刘 丁 赵 曦 ● 总编室:67605115

● 主编:赵 曦 ● 广告处:67604888 ● 实习编辑:贾淘文 ● 发行处:67604545 ●新闻热线传真:67604999

• http://www.xfrb.com.cn

● 印刷:人民日报印刷厂 ● 照排:网络照排中心